ETKİNLİK:1

Bir Varmış Bir Yokmuş...
İyi bilinen bir öyküde kahramanların cinsiyetlerini bir değiştir, ne olduğunu gör

Yaş: 7-13
Genel bakış: Bilinen bir öyküyü kahramanlarının cinsiyetini değiştirerek yeniden anlatma, buradan hareketle cinsiyete dair kalıplaşmış yargıları tartışma
Amaçlar 
• Öykülerdeki ve gündelik yaşamdaki kalıplaşmış yargılara dayalı cinsiyet rollerini ve özelliklerini göstermek
• Geleneksel ve geleneksel olmayan cinsiyet rollerini tartışmak
• Toplumsal cinsiyet eşitliğini desteklemek
Hazırlık
 İyi bilinen bir öyküyü (roman, masal, film) karakterlerden çoğunun cinsiyetini değiştirerek yeniden yazın ve 10 dakikada anlatılacak hale getirin. Gerekirse adları ve diğer ayrıntıları da değiştirin. Öyküde, her iki cinsiyetten de, geleneksel tarzda davranan kişiler olsun (aşağıda Kül Kedisinin değiştirilmiş haline bakınız)
Öğretmenler için ipuçları
• Bu etkinlikteki amacınız, toplumsal cinsiyet eşitliğini güçlendirmek ve çocukları gerek kendilerinin gerekse başkalarının cinsiyet rolleriyle ilgili varsayımlarını sorgulamaya özendirmektir.
• Şu noktaya işaret edin: kadınların ve erkeklerin nasıl davrandıklarına ilişkin beklentiler ülkeden ülkeye, çevreden çevreye ve hatta aileden aileye farklılık gösterebilir. Bu arada “eşitliğin” her zaman
“aynı olmak” anlamına gelmediğini de vurgulayın.
• Birlikte Sorgulama ve Değerlendirme sorularını yöneltirken, bir konuda duyarlı davranın: Kimi çocuklarla, geleneksel olmayan cinsiyet rolleri nedeniyle zaten alay ediliyor, bu çocuklar bu yüzden dışlanmaya maruz kalıyor olabilir. Böylelerini rahatsız edebilecek tartışmalara izin vermeyin.
• Küçük çocuklar söz konusu olduğunda ‘toplumsal cinsiyet’ veya ‘toplumsal cinsiyet rolleri’ gibi terimleri kullanmanız gerekmez. Bununla birlikte, gelişim araştırmaları okul öncesi çağlardaki çocukların bile cinsiyetle ilgili farklı beklentileri anlayabildiklerini göstermektedir.

Yönerge
1. Çocuklara bir öykü anlatacağınızı onların da dikkatle dinlemeleri ve öyküde alışılmışın dışında noktalar olup olmadığına dikkat etmeleri gerektiğini açıklayın. Değiştirilmiş öyküyü çocuklara okuyun. Zaman zaman durarak“ bu öyküde alışılmışın dışında bir şey var mı?” diye sorun. Çocukların hepsi rol değişimini anladıktan sonra öykünün geri kalan kısmını okumak gerekmeyebilir veya bu noktadan hemen sonuca geçebilirsiniz.
2. Aşağıdaki türde sorular sorarak öyküyü tartışın:
a. Öyküyü beğendiniz mi?
b. Öyküde alışılmışın ötesinde bir şey gördünüz mü?
c. Alışılagelmişin dışında bir şey olduğunu ne zaman anladınız? Örnekler vermelerini isteyin.
3. Gündelik yaşantımızdan ve beklentilerimizden farklı olan şeylerin bize alışılmışın dışında geldiğine işaret edin. Çocuklara, gündelik yaşamda erkekler ve kadınlar için alışılageldik özellikler ve etkinlikler düşünmelerini söyleyin. Önerilerini, aşağıdaki gibi bir tabloda toplayın.
Şema 1. Kalıplaşmış cinsiyet rolleri

	
	ERKEKLER/OĞLAN ÇOCUKLAR
	KADINLAR/KIZ ÇOCUKLAR


	ALIŞILAGELDİK
ÖZELLİKLER

	Meraklı, akıllı, cesur, gürültücü,
Macera sever, saldırgan, hırslı, kısa saçlı

	Nazik, duyarlı, sakin, başkalarını düşünen, ürkek, uysal, güzel kokar, giyinip kuşanır, uzun saçlı


	ALIŞILAGELDİK
ETKİNLİKLER

	Sporu sever, kavga eder, işe gider, harekete geçer, kamyon sürer

	Evde kalır, ev işleri yapar, kolayca ağlar, dedikodu yapar, güzel giysilerden hoşlanır, böceklerden korkar




(Kaynak: “Gende Bender” adlı etkinlikten uyarlanmıştır, ABC İnsan Hakları Eğitimi, ilk ve orta dereceli okullar için pratik etkinlikler, Birleşmiş Milletler, OHCHR, New York, Cenevre, 2004, ve Myra Sadker Advocates: www.sadker.org) 
4. Bu şemayı tartışın:
a. Bu şemayı öykünün bilindik versiyonu ile karşılaştırın. Karakterlerin yaptıkları tipik işler ve sergiledikleri özellikler var mı? (Örneğin Kül Kedisi evde kalır, ağlar, kendisine kötü davranılır, güzel giysileri olur. Prens ise kendine eş bulmak için harekete geçer, Kül Kedisini bulmak için akıllıca bir plan yapar)
b. Karakterlerin bu tipik özellikleri ve işleriyle tanındıkları başka öykülerin akıllarına gelip gelmediğini çocuklara sorun. Öyküler örneklendikçe bunları yazın ve çocuklara önerilerini açıklamalarını söyleyin.
5. Bu özellikler ve etkinlikler günümüzün gerçek kadınlarına ve erkeklerine uyuyor mu?
a. Aşağıdaki gibi bir şema daha yapın ve çocuklardan önce öyküde, sonra da gerçek yaşamda olmak üzere alışılagelmişin dışında davranışlara ilişkin gözlemlerini kaydetmelerini söyleyin.


Şema 2. Kalıplaşmış olmayan cinsiyet rolleri
	
	YETİŞKİN/ERKEK ÇOCUKLAR
	KADINLAR/KIZ ÇOCUKLAR


	ALIŞILMIŞIN
DIŞINDA
ÖZELLİKLER

	Öyküde: Yardıma ihtiyacı var
Kendi deneyiminizde:

	Öyküde: Buyurucu, akıllı
Kendi deneyiminizde:


	ALIŞILMIŞIN
DIŞINDA
ETKİNLİKLER

	Öyküde: Ağlar, ev işleri yapar, güzel
Giysiler ister, evde kalır
Kendi deneyiminizde:

	Öyküde: Aktif olarak koca arar, arama
organize eder
Kendi deneyiminizde:




6. Aşağıdaki türde sorular sorarak iki şemayı karşılaştırın ve tartışın:
a. Kahramanların böyle alışılmadık özellikler taşıdıkları ve işler yaptıkları başka öyküler aklınıza geliyor mu? Çocuklardan gelen öyküleri sözü edildikleri gibi sıralayın ve önerileri hakkında açıklama getirin.
b. Sıra dışı özellikleri ve etkinlikleri olan gerçek yaşamdan kadınlar ve erkekler tanıyor musunuz? Çocuklara, sıra dışı özelliklerini ve etkinliklerini ve bunları neden sıra dışı olduklarını sorun.
7. “Kalıplaşmış yargı” sözcüğünü açıklayın ve örnekler verin.
8. Çocuklara, tipik özellikler ve etkinliklerle ilgili şemalarına bakmalarını söyleyin. Ardından onlara, bunlardan hangilerinin kadınlar ve erkeklerle ilgili biyolojik gerçekler olduğunu, hangilerinin ise inanç, tutum veya kalıp sınıfına gireceğini sorun.
9. Para kazanma, çocuk büyütme ve ev işleri yapma gibi rollerin günümüzde hem kadınların hem de erkeklerin ortak sorumlulukları olduğuna işaret edin.
Birlikte Sorgulama ve Değerlendirme
1. Çocuklar “kalıplaşmış yargı” kavramını kavradıklarında onlara aşağıdaki türde sorular yöneltin:
a. Erkeklerin ve kadınların nasıl davranmaları gerektiğine ilişkin kalıplaşmış yargılara karşı çıktıklarında insanlara nasıl davranılır?
b. Kalıplaşmış yargılara dayalı yaklaşımlar, yetişkin erkekler ve erkek çocuklar açısından neden haksızdır? Peki ya kadınlar ve kızlar açısından?
c. Toplumsal cinsiyet kalıpları kadınlar ve erkekler, erkek çocuklar ve kızlar arasında nasıl eşitsizlik yaratır?
2. Bu tür kalıplaşmış yargılara karşı çıkılmasında siz ne yapabilirsiniz?
3. Çocuklara, toplumsal cinsiyet kalıpları ile insan hakları arasında herhangi bir ilişki kurup kuramadıklarını sorun. Herkesin, cinsiyete dayalı kalıplaşmış yargılar dahil olmak üzere her tür ayrımcılıktan kurtulmuş olma hakkı olduğunu anlamalarına yardımcı olun.
4. Çocuklara etkinlik hakkında ne hissettiklerini sorun.
Takip önerileri
• Çocuklara, erkek ve kız çocukların daha eşit oldukları, geleneksel olanın dışında roller ve özellikler taşıdıkları başka öyküleri ve filmleri araştırmalarını söyleyin.
Eylem fikirleri
5. Şu soruyu sorun: “Çevremizdeki insanlara, erkek çocukların/erkeklerin ve kız çocukların/kadınların davranması gerektiği gibi davranmadıkları için ayrımcılık uygulanıyor mu?
a. Özellikle çocukların gündelik yaşamlarından örnekler vermelerini isteyin.
b. Çocuklardan, böyle durumlarda ayrımcılığa karşı ne söyleyebilecekleri veya yapabilecekleri konusunda bir rol oyunu yapmalarını isteyin.
Uyarlamalar
• Daha büyük grup için: Dörder kişilik küçük gruplar oluşturun. Her birine Şema 1’i verin ve bu şemaya kadınların ve erkeklerin tipik etkinliklerini ve özelliklerini yazmalarını söyleyin. Grup temsilcileri elde ettikleri sonuçları sunabilirler. Grubun tümüyle geleneksel ve geleneksel olmayan rolleri tartışın. Ardından çocuklar küçük gruplarına gitsinler ve gerek öykülerde gerekse gündelik yaşamda kadınların ve erkeklerin geleneksel olmayan özellikleri ve etkinlikleriyle şemalarını tamamlasınlar.
Grubun tümüyle yapılan tartışmanın ardından etkinliği bitirin.
• Daha büyük yaşlardaki çocuklar için: Masal yerine iyi bilinen bir romanı veya filmi seçin. Öyküye cinsiyet rolleri değiştirilmiş olarak başlayın ve başladıktan sonra öykünün gerisini çocuklar getirsin.
Daha büyük yaşlardaki çocuklardan kimileri bilindik bir öyküyü değiştirip kendi başlarına değiştirilmiş haliyle anlatabilirler. Daha sonra küçük gruplardan her biri öyküsünü tüm grupla paylaşabilir.

DEĞİŞTİRİLMİŞ MASAL ÖRNEĞİ
Kül Kedisi
Bir zamanlar mutsuz bir erkek çocuk varmış. Bu çocuk babasını kaybettikten sonra annesi eve iki oğlu olan dul bir başka adam getirmiş. Üvey babası onu hiç sevmemiş. Adam her türlü hoş sözü kendi oğulları için söyler, iyi şeyleri ancak onlar için yapar, onları kayırırmış. Son moda giysiler, güzel yiyecekler ve özel muamele hep onların hakkıymış. Bizim zavallı ve mutsuz çocuğumuz ise hiçbirine layık görülmezmiş. Giydikleri, üvey kardeşlerinin eskileri, yedikleri ise onların yediklerinden arta kalanlarmış. Bütün gün çalıştığından, alışverişe gittiğinden, evde yemek pişirdiğinden ve temizlik işleri yaptığından dinlenecek zaman da bulamıyormuş. Ancak akşam olduğunda mutfaktaki ateşin önünde biraz oturmasına izin veriliyormuş.
Tek başına geçen bu uzun gecelerde çocuk bir yandan ağlayıp evdeki kediyle konuşurmuş. Kedi ona “miyav” dediğinde aslında söylediği şuymuş: “Haydi, keyiflen! Sende üvey kardeşlerinin hiçbirinde olmayan bir şey var ve o da güzellik.”
Kedinin söylediği doğruymuş. İsli paslı yüzüyle, döküntü giysileri içinde bile güzel bir çocukmuş. Üvey kardeşleri ise ne kadar iyi giyinirlerse giyinsinler, beceriksiz ve çirkinlermiş ve hep öyle kalacaklarmış.
Günlerden bir gün eve güzel yeni giysiler, ayakkabılar ve takılar gelmeye başlamış. Kraliçe bir balo düzenliyormuş ve üvey kardeşler de bu baloya davetlilermiş. Hepsi ayna karşısında baloya hazırlanıyormuş. Zavallı çocuk ise ayna karşısındakilerin giyinip kuşanmalarına ve süslenmelerine yardım ediyormuş. Kalkıp “ben gitmeyecek miyim”? diye sormayı aklından bile geçirmemiş çünkü sorarsa “Sen mi? Sevgili oğlum, senin işin evde kalıp bulaşıkları yıkamak, yerleri silmek ve kardeşlerin için yatakları hazırlamak, çünkü eve yorgun dönecekler” türü bir yanıt alacağını biliyormuş.
Kardeşleri ve üvey babası gittiklerinde çocuk gözyaşlarını silmiş ve kediye bakıp iç geçirmiş. “O kadar mutsuzum ki.” Kedi de “miyav” demiş.
Tam o sırada mutfak ışıkla dolmuş ve bir peri ortaya çıkmış. Peri ona “sakın korkma” demiş ve devam etmiş: “Rüzgâr senin iç çekişlerini bana ulaştırdı. Baloya gitmek istediğini biliyorum ve gideceksin!”
Çocuk yanıtlamış: “Böyle çul çaput içinde nasıl giderim? Oradakiler beni gerisin geriye çevirir.” Peri gülümsemiş ve elindeki sihirli değneğiyle bir hareket yapmış. O anda çocuk kendini o güne kadar gördüğü en güzel giysiler içinde buluvermiş.
Peri: “Böylece giysi işini çözmüş olduk, şimdi sana bir araba bulmamız gerekiyor. Hiçbir kibar bay baloya yürüyerek gitmez. Hemen bana bir kabak bul” demiş.
Çocuk “elbette” demiş.
Ardından peri kediye dönmüş, “bana yedi tane fare getir” demiş.
Çocuk elinde güzel bir kabakla dönmüş. Bu arada kedi de kilerde yedi fare yakalamış. “Güzel” demiş peri. Değneğiyle sihirli bir işaret yaptığında kabak göz alıcı bir arabaya, farelerden altısı da beyaz ata dönüşmüş. Yedinci fare ise, elinde kamçısı, arabayı sürecek son derece iyi giyimli, güzel bir kadın olmuş. Çocuk gözlerine inanamamış.
“Sarayda seni ben tanıtacağım. Emin ol, onuruna balo düzenlenen Prenses senin güzelliğini görünce büyülenecek. Ancak sakın unutma: Balodan tam gece yarısı ayrılıp eve dönmelisin. Çünkü büyü tam gece yarısı bozulacak.
Gece yarısından sonra araba kabağa, atlar ve arabacı da yeniden fareye dönecek. Sen ise gene o eski püskü giysilerin içinde olacaksın, ayağında da güzel dans ayakkabıları yerine o kaba saba şeyleri bulacaksın. Anlıyor musun?”
Çocuk gülümsemiş ve “evet, anlıyorum!” demiş.
Çocuk balo salonuna girdiğinde ortalıkta çıt çıkmıyormuş. Herkes sözünü yarıda kesip bu şık ve güzel insana hayranlıkla bakıyormuş.
Aralarında “bu kişi kim ki?” diye konuşmalar geçiyormuş. Üvey kardeşler de yeni gelenin kim olduğunu merak ediyormuş. Aslında, kırk yıl düşünseler gelen bu güzel kişinin kediyle konuşan kendi üvey kardeşleri olduğunu çıkaramazlarmış.
Sonra Prenses gözlerini bu güzellikten kaçıramaz olmuş. Ona doğru ilerlemiş ve dans etmek istediğini söylemiş.
Ardından, orada bulunan bütün genç beyleri düş kırıklığına uğratarak gece boyunca hep onunla dans etmiş.
Dans ederlerken Prenses sürekli soruyormuş: “Güzel genç adam, kimsiniz siz?”
Gel gelelim, çocuk “Kim olduğum önemli mi? Nasıl olsa beni bir daha hiç göremeyeceksiniz” demekten başka bir şey söyleyemiyormuş.
Prenses ise ısrar ediyormuş: “Sizi tekrar göreceğim, bundan eminim.”
Çocuk baloda gerçekten iyi vakit geçiriyormuş. Ancak, aniden saatin sesini duymuş. Gece yarısını bildiren ilk ses! Perinin dediklerini anımsamış ve Prenses’in kollarından sıyrılarak veda bile etmeden aceleyle merdivenleri inmeye başlamış. Aceleyle koşarken, dans ayakkabılarından biri ayağından çıkmış, ancak durup almayı düşünmemiş bile. Ya saati geçirirse? Bu tam bir felaket olurmuş. Böylece gecenin karanlığına karışıp ortadan kaybolmuş.
Çocuğa delicesine âşık olan Prenses geride kalan ayakkabıyı almış ve ayağı bu ayakkabıya uyan erkekle evleneceğini ilan etmiş. Ardından hizmetkarlarına şu emri vermiş: “Ayağı bu ayakkabıya uyan kişiyi gidip her yerde arayın.
O kişi bulunmadıkça hiçbir zaman huzur bulmayacağım.” Böylece Prenses’in yardımcıları her genç erkeğin ayağını ayakkabıyla denemeye başlamış.
Saraydaki görevlilerden biri çocuğun üvey kardeşleri ve üvey babasıyla yaşadığı eve geldiğinde, elindeki ayakkabıyı evdeki bütün erkeklerde deneyeceğini söylemiş. Diğer iki kardeşe ayakkabı hiç ama hiç uymamış. Görevli evde başka genç erkek olup olmadığını sorduğunda üvey baba “Yok” demiş. Ancak tam o sırada kedi kadının paçalarına yönelerek onu mutfağa doğru götürmüş.
Zavallı çocuk orada, küllerin yanında oturmaktaymış. Görevli ayakkabıyı bir de onda denemiş ve tam uyduğunu görmüş.
Üvey baba şaşkınlıkla: “Şu sefil ve dağınık çocuk baloda bulunmuş olamaz! Gidin Prenses’e iki oğlumdan biriyle evlenmesi gerektiğini söyleyin! Şunun ne kadar çirkin olduğunu görmüyor musunuz?” diyecek olmuş.
Ancak sözleri ağzına tıkılıvermiş, çünkü peri ortaya çıkmış.
Değneğini kaldırarak “artık yeter!” diye bağırmış. O anda çocuk bir kez daha gençlik ve şıklığın ışıltısı içinde o güzelim giysilere bürünmüş. Üvey baba ve üvey kardeşler şaşkınlıkla ona bakakalmışlar. Görevli “benimle gel yakışıklı genç adam, Prenses size nişan yüzüğü takmak için bekliyor” demiş. Böylece çocuk neşe içinde saraya yollanmış. Prensesle birkaç gün sonra evlenmişler ve hep mutluluk içinde yaşamışlar.
Kediye gelince; o yalnızca “miyav” demiş.
Masalın alındığı yer: Kül Kedisi öyküleri: www.ucalgary.ca/~dkbrown/cinderella.html
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ETKİNLİK:2

                                                                        Erkekler Ağlamaz!
Ve Kızlar Daha Akıllıdır...
Yaş: 8-13
Genel Bakış: Çocuklar açıklamalara ilişkin aralarında tartışıp kendi sahne sunumlarını hazırla.
Amaçlar 
• Cinsiyetçi kalıpların ve toplumsal cinsiyet eşitliğinin tartışılması
• Kalıplaşmış yargıların nasıl ayrımcılık yarattığının sergilenmesi
Hazırlık 
• Listeden üç ifade seçin veya kendiniz yenilerini oluşturun
• Dört işaret hazırlayın: Katılıyorum/Bilmiyorum/Düşünüyorum/Katılmıyorum
• Bunları birer birer odanın dört köşesine yerleştirin
• Skeç için ek ifadeler seçin ve bunları ayrı kâğıt parçaları üzerine yazın

Öğretmenler için ipuçları
• Bu etkinliğin konusunu oluşturan kalıplaşmış yargıları pekiştirecek tutumlardan kaçının. Cinsiyetle ilgili kendi önyargılarınızı ve kalıplaşmış yargılarınızı da hesaba katın ve bunları grup kolaylaştırıcısı olarak çocuklara da aktarabileceğinizi unutmayın.
• Kızlar ve erkeklerin fiziksel açıdan farklı olmalarına karşın eşit haklara sahip olduklarını ortaya koyan ifadeler seçin. Seçtiğiniz ifadeler görüş farklılıklarını açığa çıkaracak ölçüde tartışılabilir olsun.
• Kızlarla erkekleri kutuplaştırmaktan kaçının. Oyunlar için, gruba göre, tek cinsiyetli veya cinsiyet açısından dengeli gruplar oluşturabilirsiniz.
• Ana babanın tutumları çocukları güçlü biçimde etkiler. Bu etkinlikle ilgili olarak ana babalardan hem pozitif hem de negatif tepkiler alabilirsiniz.
• Etkinliği daha kısa tutmak için yalnızca grubunuz açısından en anlamlı bölümünü uygulayın.
• Skeç sahnelemek yerine çocuklardan görsel sunum da isteyebilirsiniz (çizim, karikatür, dergilerden kesilen resimlerle kolâj, vb.)

Yönerge
Bölüm 1: Konum Alma
1. Etkinliğin ilk bölümünü çocuklara açıklayın:
a. Odanın dört köşesi vardır. Köşelerden her birinde şu ifadelerden biri yer alır: Katılıyorum/
Bilmiyorum/Düşünüyorum/Katılmıyorum.
b. Teker teker üç ayrı ifadeyi okuyacaksınız. Katılma, bilmeme, üzerinde düşünme veya katılmama durumlarına göre çocuklar bu ifadeler hakkında ilgili köşede konumlarını belirleyeceklerdir.
2. İlk ifadeyi okuyun ve çocukların ilgili köşelerde yerlerini almaları için bekleyin. Sonra, farklı köşelerdeki çocuklara neden bu konumu aldıklarını sorun. Başka açıklamaları duyduktan sonra fikirlerini değiştirtip başka bir köşede yer almak isteyip istemediklerini sorun. Bu işlemi üç ifade için de tekrarlayın.
3. Çocukları yeniden bir araya toplayın ve etkinliğin bu bölümünü tartışın:
a. Bu etkinlikle ilgili sizi şaşırtan herhangi bir şey oldu mu?
b. Sizce bu ifadeler konusunda neden farklı farklı düşünceler ortaya çıktı?
c. Herhangi bir arkadaşınızın gerekçeleri sizin fikrinizi değiştirdi mi? Neden?
d. Hangi konumun daha haklı olduğunu nasıl belirleyebiliriz?
Bölüm 2: Bir Konumun Canlandırılması
1. Çocukları en fazla beş kişilik gruplara ayırın ve sonra her gruba ayrı bir ifade verin. Her grup 15
dakika içinde bu ifadeyi okuyacak, tartışacak ve bu ifadeyle ilgili mesaj içeren kısa bir oyun (skeç) hazırlayacaktır.
2. Her gruptan hazırladığı skeci sahnelemesini isteyin. Ardından, izleyenlere bu oyunun ne gibi bir mesaj içerdiğini sorun. Bu görüşler alındıktan sonra oyunu sahneleyenlere aslında hangi mesajı vermek istediklerini sorun.
Birlikte Sorgulama ve Değerlendirme
1. Aşağıdaki türde sorular sorarak cinsiyetçi kalıplaşmış yargıların etkilerini tartışın:
a. Bu ifadelerde benzer olan yan neydi? Bunlara benzer başka ifadeler biliyor musunuz?
b. Bu gruptaki erkekler veya kızlar için farklı kurallar ve beklentiler var mı? Sınıfta ve okulda?
Aile içinde? Sizce bunlar anlamlı mı?
c. Kız ve erkek çocukların nasıl olmaları ve ne yapmaları beklendiği konusunda başka fikirler aklınıza geliyor mu? Benzer fikirler ülkemizin başka bölgelerinde de var mı? Avrupa’da? Dünyada?
d. Bir erkek veya kız bu fikirlere katılmayıp başka bir şey olmak veya başka türlü davranmak isterse ne olur? Kendiniz hiç böyle bir durumda oldunuz mu? Neler hissettiniz? Ne yaptınız?
e. Erkek ve kadınlardan beklenenler çocuklar gibi yetişkinleri de etkiliyor mu?
2. Aşağıdaki türde sorular sorarak cinsiyetçi kalıpları ayrımcılıkla ilişkilendirin:
a. Erkeklere ve kadınlara ilişkin bu tür ifadeler seçeneklerimizi nasıl daraltıyor? Örnek verebilir misiniz?
b. Bu tür sınırlamalar insan haklarını nasıl ve ne yönde etkiliyor?
c. Erkek ve kız çocukların istedikleri gibi özgürce davranabilmelerini sağlamak için gelecekte neler yapabiliriz?

Eylem fikirleri
Çocuklarla birlikte, gruptakilerin birbirlerine nasıl davranmaları gerektiğine ve erkeklerle kızlara eşit muamelenin nasıl sağlanacağına ilişkin kişisel ‘davranış kuralları’ hazırlayın. Bunu duvara asın ve grup içinde anlaşmazlıklar baş gösterdiğinde bu belgeye başvurun.

ÖRNEK İFADELER

• Kuklalarla yalnızca kızlar oynar.
• Erkek çocuklar ağlamaz.
• Erkek çocuklar etek giymez.
• Bir kız çocuk, patron olamaz.
• Yalnızca erkekler futbol oynar.
• Kızlar zayıf, erkekler güçlüdür.
• Kız çocuklar annelerine, erkek çocuklar babalarına yardım ederler.
• Erkek çocuk olmaktansa kız çocuk olmak daha iyidir.
• Bir iş ters gidince ilk olarak suç erkek çocuğa yıkılır.
• Erkek çocuklar “kötü sözler” söyleyebilir, ama kızlar söyleyemez.
• Kız çocuklar erkeklerden daha akıllıdır.
• Kavgaları kızlar kazanır çünkü kızlar mızıkçılık yapar.
• Erkek çocukların birbirine vurması normaldir, ama kızlarınki değildir.
• Erkek çocuklar kızlardan daha tembeldir.
• Kız çocuklar erkeklerden daha iyi yalan söyler.

Uyarlamalar:
· Etkinliği daha kısa tutmak için grubunuz açısından en anlamlı bölümü uygulayın
· Skeç sahnelemek yerine çocuklardan görsel sunum da isteyebilirsiniz. (çizim, karikatür, dergilerden kesilen resimlerle kolaj vb.)




ETKİNLİK:3

                                                               Neyi Severim Neyi Yaparım
                                                               İkisi her zaman aynı şey değil!

Yaş: 8-13
Genel bakış 
Çocuklar, cinsiyetlerine göre ‘uygun’ veya ‘uygunsuz’ görülen şeylerden sevdiklerini, sevmediklerini veya yapmak istediklerini söylerler. Ardından toplumsal cinsiyet kalıpları konusunu tartışırlar ve bu konuyu insan haklarıyla ilişkilendirirler
Amaçlar 
• Çocukların kendilerinin ve diğerlerinin bilgilerini ve yeteneklerini keşfetmeleri
• Toplumsal cinsiyetle ilgili kalıplaşmış yargıların sonuçlarının görülmesi
Öğretmenler için ipuçları
• Çocukları, ‘cinsiyete uygun etkinlikler’ arasına davranışsal beklentileri ve fiziksel görünümü de katmaları için yönlendirin (örneğin, hoş giysileri sevme, dedikodu yapma, kolay ağlama, küfürlü konuşma, kavga etme gibi).
• Alternatif: Kimi çocuklar ‘uygun görülmeyen’ kimi şeyleri aslında yapmaktan hoşlandıklarını ortaya koymaya isteksiz olabilirler veya bundan utanabilirler. Bunun bir engel oluşturmaması için, 1) kâğıtları toplayıp karıştırabilirsiniz ve çocuklardan yanıtları herhangi bir cinsiyetten herhangi birinin yanıtları gibi okumalarını isteyebilirsiniz; 2) çocukları, salt erkekler ve kızlardan oluşan küçük gruplara ayırabilirsiniz ve soruları grup olarak yanıtlamalarını isteyebilirsiniz; 3) sorularla ilgili olarak basılı form kullanabilirsiniz.
• Eğer grubunuz için uygunsa, kalıplaşmış düşünce ve yargıların insan haklarını nasıl sınırlandırabileceğini gruptan örnekler vermelerini isteyerek tartışın.
• Toplumsal cinsiyet kalıplarına uygun davranmayan çocuklara ne olduğunu sorarken kimi çocuklara ne gibi adlar takıldığını ve bu sözlerin sonuçlarını da sorun (‘hanım evladı’, ‘erkek Fatma’, ‘efemine’ gibi).
Yönerge
1. “‘Kız işi’ veya ‘Erkek işi’ sayılan kimi davranışlar ve etkinlikler var mıdır?” sorusunu sorup çocuklardan örnekler alarak cinsiyet rolleri konusuna giriş yapın.
2. Çocuklara kâğıt ve kalem verin. Her çocuktan şunları yazmasını isteyin:
a. Kâğıdın üstüne erkek mi kız mı olduğunuzu yazın.
b. Kendi cinsiyetiniz neyse bu cinsiyete göre ‘uygun’ bulunan, yaptığınız ve yapmayı sevdiğiniz dört şey sıralayın.
c. Kendi cinsiyetiniz neyse bu cinsiyete göre ‘uygun’ bulunan, yaptığınız, ancak yapmaktan hoşlanmadığınız dört şey sıralayın.
d. Diğer cinsiyet için ‘uygun’ bulunan, yapmadığınız ve yapmayı da istemediğiniz dört şey sıralayın.
e. Diğer cinsiyet için ‘uygun’ bulunan, yapmadığınız, ancak yapmayı istediğiniz dört şey sıralayın.
3. Çocuklardan, her soru için verdikleri yanıtlardan bazılarını paylaşmalarını isteyin ve bunları aşağıda gösterilen türde bir tabloya yerleştirin.
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Birlikte Sorgulama ve Değerlendirme
4. Aşağıdaki türde sorular sorarak etkinliği birlikte sorgulayın:
a. Arkadaşlarınızın yapmayı sevdikleri ve sevmedikleri kimi şeyler sizi şaşırttı mı?
b. Çocukların yapmayı istedikleri ancak yapmadıkları şeylere baktığınızda genel bir eğilim ortaya çıkıyor mu?
c. ‘Erkek’ işleri yapan bir kıza ne olur? ‘Kız işi’ yapan erkek çocuğa? Bu neden böyle?
d. Ailenizdeki yetişkinler bu dört soruya nasıl yanıtlar verirlerdi?
e. Neyin erkekler, neyin kızlar ve kadınlar için ‘uygun’ olduğu konusunda aile üyeleriniz aynı fikirde mi?
f. Neyin kızlara neyinse erkeklere uygun olduğu konusundaki fikirlerimizi nereden alıyoruz?
5. Aşağıdaki türde sorular sorarak etkinliği insan haklarıyla ilişkilendirin:
a. Kız ve erkek çocukların yapabileceklerinin sınırlandırılması onları kişisel olarak nasıl etkiler?
Bir aileyi? Toplumu?
b. Toplumsal cinsiyet rollerinin (veya kalıplaşmış yargıların) değişmekte olduğunu düşünüyor musunuz? Değişiyorsa ne yönde?
c. Toplumsal cinsiyet rollerini sorgulamayı hiç düşündünüz mü? Sonuçta ne oldu?
d. Toplumsal cinsiyet rolleri/kalıplaşmış yargılar neden insan haklarını sınırlandırır?
e. Grubunuzda toplumsal cinsiyet rollerini sorgulamak için neler yapabiliriz?
Eylem fikirleri
• Çocuklarla ‘yapmıyorum, ama yapmayı isterdim’ kategorisine koydukları şeylerden bazılarını tartışın. Grup içinde fırsatlar yaratarak bunların kabul edici bir ortamda yapılmasına yardımcı olun.
*Bu etkinlikler Pusulacık: Çocuklar için İnsan Hakları Eğitimi Kılavuzu’ndan alınmıştır.

